

中小银行密集跟降存款利率

2024年伊始,不少中小银行在“开门红”前开始密集调降存款利率。据记者不完全统计,截至目前,已有上海银行、苏州银行等十余家银行下调存款利率,下调幅度在5~45BP之间。

业内普遍认为,本轮中小银行密集降息潮是去年12月底大行存款利率调降后的“跟降”。2023年12月22日,国有大行集中调降存款挂牌利率,其中1年期、2年期、3年期、5年期定期存款挂牌利率分别下调10BP、20BP、25BP、25BP。此后,股份行也密集跟进,12月25日,中信银行、平安银行、浦发银行等多家股份行纷纷更新下调存款挂牌利率。

值得注意的是,这已是2023年来第三次集中调降存款利率。与前两轮相比,本轮存款降息依旧按照“大行领头,中小银行跟进”的基本思路。不过由于此次调降恰逢银行“开门红”营销阶段,因此有业内人士认为,此后中小银行跟进速度或出现一定分化;部分中小银行会与“同频”降息,但也有部分中小银行将阶段性坚守高息阵地或浮动调整利率,以实现揽储目标。

中小银行“跟降”或分化

1月3日,广东紫金农商行发布公告称,将从1月4日起调整存款挂牌利率。调整之后,该行1年期、3年期、5年期定期存款挂牌利率分别为1.49%、1.95%、2%,比未调整前下降10BP、25BP、25BP。

广东紫金农商行并非个例,据记者不完全统计,截至1月4日,已有上海银行、苏州银行、深圳农商行等十余家地方性银行密集发布挂牌利率调整公告,降幅在5BP到45BP不等。利率调降后,多数城农商行挂牌利率已告别去年3%左右的“高光时刻”,3年期、5年期等长期限整存整取挂牌利率仅略高于2%。

不过,与国有大行相比,上述中小银行调降后利率仍相对较高。据记者梳理,目前城农商行降息后,大多比国有大行挂牌利率高10BP~30BP左右。此外,部分村镇银行虽然历经多轮调降,但存款利率水平仍居高不下。

从调整幅度来看,此次中小银行“跟降”幅度与国有大行基本保持一致,存款期限越长,下调幅度越大。据记者不完全统计,近期存款降息的中小银行中,3年期、5年期定期存款利率调降幅度多在25BP左右,而1年期定期存款利率降幅则在5BP~15BP不等。有业内分析人士认为,重点调降长期限存款利率主要是由于今年存款定期化程度严重,银行计息负债成本甚至有所上行,此举可以更大程度压降银行成本。

值得注意的是,由于此次降息时点与银行传统“开门红”较为接近,部分业内人士认为中小银行跟降节奏较难预测,或出现分化。

光大证券首席固收分析师张旭在研报中指出,商业银行有追求“开门红”的传统,因此不免会有一些银行于2024年3月中下旬阶段性地小幅提高其个别存款产品的利率,而且一些小行甚至可能要在完成“开门红”任务后(即4月份)才开始本轮存款利率的调整。

事实上,在近期中小银行跟降潮此起彼伏的背景下,也有银行因“开门红”因素逆势调高利率。例如湘阴星龙村镇银行,根据其先后两次发布的挂牌利率调整公告看,2023年12月31日起,该行3年期整存整取利率不仅没有降低,反而逆势上升5BP。而也有部分银行因前置“开门红”,此前已逆势上调利率。如河南淮滨农商行从2023年12月12日起,阶段性对3个月、6个月、1年、2年、3年的新开户个人整存整取定期存款利率进行上调,其中1年期、3年期利率分别上调15BP、5BP。

2024年存款利率还会降吗?

岁末年初通常是银行“开门红”冲业绩的关键时刻,为何本轮存款降息选择在此阶段前“抢跑”?

净息差仍是关键因素。当前,在存量房贷利率下调、地方化债、LPR(贷款市场报价利率)重定价等多重因素下,银行息差下行压力较大。国家金融监管总局公布的数据显示,2023年三季度,商业银行净息差为1.73%,较去年同期的1.94%下降0.21个百分点,再创历史新低。

“开门红”对息差将形成更大压力。根据东海证券的测算,2023年四季度及2024年上半年,商业银行净息差将在当前基础上进一步收窄9.7BP至5BP。

浙商证券银行首席分析师梁凤洁表示,早降存款利率带来的改善效果能有较快体现,否则会有较强的滞后性。

光大证券研究所首席银行业分析师王一峰认为,2024年信贷“开门红”在即,存款降息宜早不宜迟。一方面,货币政策海外制约因素减弱,年末出口商结汇需求集中释放,人民币汇率大局稳定;另一方面,年初,存量贷款将迎来集中重定价,对银行净息差将造成较大挤压,存款降息宜早不宜迟。

新一轮存款利率调降有利于减少目前岌岌可危的息差压力。中泰证券戴志锋团队在研报中估计,本轮定期存款利率下调对上市银行总体息差、营收、利润分别支撑5BP、2.4个百分点和5.4个百分点。其中,2024年反映2.6BP、1.2个百分点、2.8个百分点。由于本轮调整全部为定期存款,因此定存占比较高的农商行普遍更加受益。对上市农商行总体息差、营收、利润分别支撑6.8BP、3.1个百分点、7.6个百分点。

王一峰指出,本轮存款降息主要涉及零售存款,但对于大额对公存款、协议存款等品种,客群主体议价能力相对较强,本轮存款降息或难以对该类存款产生影响。

此外,王一峰认为,考虑到本轮存款降息对银行2024年负债成本改善幅度较为有限,为对冲存量贷款滚动重定价、存量按揭利率下调、城投化债等因素对资产端定价形成的挤压,后续不排除银行体系继续下调存款挂牌利率。

华泰证券研究所副所长张继强分析,降存款利率是大势所趋。降低实体经济融资成本是明年及未来几年的长期任务,已经被写入中央金融工作会议。而近两年贷款利率持续下降已极大压缩了银行息差空间,部分银行甚至存在资产负债倒挂,因此降实体成本之前要先降银行成本。考虑到明年银行尤其大行还面临着化债、承接政府债、支持实体等任务,资本补充压力巨大,更需要维持合理的利润空间,降存款利率迫在眉睫。 本报综合消息

《甲辰年》特种邮票发行



1月5日,在《甲辰年》特种邮票合肥首发活动现场,中国邮政集团有限公司合肥市分公司工作人员展示《甲辰年》特种邮票。中国邮政1月5日发行《甲辰年》特种邮票。邮票一套两枚,分别名为“天龙行健”“辰龙献瑞”。 新华社记者 黄博涵 摄

河北省人大常委会原副主任谢计来受贿案一审宣判

新华社天津1月5日电 2024年1月5日,天津市第一中级人民法院一审公开宣判河北省人大常委会原副主任谢计来受贿一案,对被告人谢计来以受贿罪判处有期徒刑十五年,并处罚金人民币七百万元;查封、扣押、冻结在案的受贿所得赃款赃物及其收益和用于抵缴受贿所得的财物依法没收,上缴国库。

经审理查明:2002年至2017年,被告人谢计来利用担任中共河北省委组织部助理巡视员、副部长、常务副部长,河北省人大常委会副主任职务上的便利,以及职权和地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,

为他在职务职级晋升、工作岗位调整、工程项目开发等事项上提供帮助。1999年至2020年,谢计来多次非法收受他人给予的财物,共计折合人民币8870万余元。

天津市第一中级人民法院认为,被告人谢计来的行为构成受贿罪,受贿数额特别巨大,应依法惩处。鉴于谢计来部分受贿犯罪事实未遂,到案后如实供述自己罪行,主动交代办案机关尚未掌握的绝大部分受贿犯罪事实,认罪悔罪,检举他人犯罪行为构成重大立功,积极退赃、赃款赃物已全部追缴到案,依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

西藏自治区政协原党组成员、副主席姜杰严重违纪违法被开除党籍和公职

新华社北京1月5日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对西藏自治区政协原党组成员、副主席姜杰严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,姜杰丧失理想信念,背弃初心使命,违背新发展理念,履责不全面从严治党政治责任不力,对党中央不忠诚不老实,对抗组织审查,搞迷信活动,污染当地政治生态;违反中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的宴请,超标准配备公务用车;在干部选拔任用工作中为他人谋利并收受财物;廉洁底线失守,违规收受礼品礼金,违规持有非上市公司股份,搞权色交易;贪图享乐,生活腐化,作风败坏;大搞权钱交易,利用职务便利为他人谋取工程承揽、土地出让、企业经营等

方面谋利,并非法收受巨额财物。

姜杰严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予姜杰开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;终止其西藏自治区第十次党代会代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

国内首家! 南航调整机票退改手续费

南航成为国内首个明文规定机型变更可以免费退改的航司。

1月4日,中国南方航空发布关于调整南航客票退改规则的公告。公告称,南航将于2024年1月10日起全面调整客票退改规则。

其中,和旧版相比,新版退改规则扩大了客票免费退改范围,将机型变动致乘客无法成行、航班经停点延误、机场转场、不可抗力等因素均纳入客票免费退改适用范围。

机型变更可能会导致乘客乘坐体验变差,例如宽体机商务舱降级为窄体机商务舱,同样价格下乘坐体验大打折扣,但通常情况下航司并不会允许免费退改。

同时,还放宽因病退改规则,对于因病无法成行的旅客,所持南航国内及国际客票均可申请因病变更或退票;因病退改证明材料调整为缴费发票或住院押金证明(二选一),放宽南航认可的医疗机构范围至卫健委列明的医院及下属医疗机构;符合一定条件的陪伴人员可与因病旅客一同办理客票退改,数量放宽至5人(含)。

此外,调整特殊场景客票处理规则,针对同行人员航班变动保护致单独出行、联程客票部分航段非自愿保护致后续航班无法衔接、南航航班变动非自愿签转后需变更回南航航班等特殊情形,符合一定条件下可对客票免费进行二次变更操作。

进一步扩大误操作免费退改范围。针对购票时姓名、证件、航程、日期、舱位等信息填写错误,以及误操作导致重复购票等情况,符合一定条件下可给予免费办理错购客票退票。如购票后发生票价降低,允许在购票后24小时之内重新购买客票,符合一定条件的原客票免费办理退票。

值得注意的是,新版规则中南航国内客票自愿退改标准(适用除北京大兴机场、成都天府机场以外其他市场)大幅降低。自愿变更费用降低至最高60%,而现行规则为最高100%(经济舱N/R舱位);自愿退票的费用降低至最高75%,而现行规则为最高100%(经济舱R舱位)。最便宜的经济舱手续费由100%最低降至5%。 本报综合消息

非法爬取网络视频用于牟利 判刑了!

最高人民检察院1月5日发布了6件检察机关依法惩治侵犯著作权犯罪典型案例。这批案例既覆盖视听作品、图书等传统领域,又涉及拼装玩具、“剧本杀”等文化创意产业,反映检察机关在依法惩治侵犯著作权犯罪、促进文化建设等方面发挥的重要作用。

在其中一件案例中,柯某某为获取非法利益,在未经著作权人授权的情况下,采用爬虫软件从知名视频网站采集5万余部电影、电视剧等视听作品网页播放地址数据,存储在租用的服务器上。柯某某通过技术解析的方式,将存储在服务器的视听作品转载到其个人运营管理的网站及APP上,提供给网民免费观看。同时,柯某某承接广告业务,在网民观看时投放有偿开屏广告,非法获利共计人民币35万余元。

办案过程中,检察机关通过全面审查手机聊天记录、网络平台后台及服务器数据明细等证据,准确认定侵权作品数量。2023年4月,柯某某被法院判处有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金人民币四十万元。

最高检知识产权检察办公室负责人介绍,2023年1月至11月,全国检察机关共受理审查起诉侵犯著作权犯罪2500余人,惩治侵犯著作权犯罪力度不断加大。

据介绍,下一步,检察机关既要加强对电影、图书、音乐等传统领域著作权保护,又将聚焦计算机软件、数字版权、文化创意等新技术新业态新领域重点问题,持续深化综合履职,会同相关部门联合开展挂牌督办和打击侵权盗版专项工作。 据新华社电